

上半年通报查处12名女性官员

6人担任地市县(区)要职 2人系退休后被调查

本月9日,江苏省纪委发布消息称:扬州市环保局局长(被查时任职,下同)金秋芬涉嫌严重违纪,目前正接受组织调查。初步统计,金秋芬系今年以来,被中纪委、省级纪委通报的第12名被调查女性官员。

12人中,6人担任地市县(区)要职,包括宜昌市副市长郑兴华、山西高平市市长杨晓波、江西会昌县委书记傅春荣、安徽无为县副县长汪梅琴、荆州市委副秘书长陈虹、南通市港闸区副区长黄雅香;另有2名厅局级,分别为武汉市科学技术局副局长赵杏娥、曾任四川红十字会巡视员的文家碧。

其余4人中,除金秋芬外,另两名委办局领导的是嘉兴市民政局副局长金渊、内江市住建局纪委书记吴小红。还有一人来自国企,为曾任中石油玉门油田分公司副总经理的杨国玲。

12人中,最年轻的是生于1971年的杨晓波。杨国玲和文家碧则均年满60周岁,都是退休后被立案调查。

目前,杨国玲、黄雅香、金渊、文家碧等4人已被移送司法机关,被控受贿、贪腐。另8人还在调查中。

最高检职务犯罪预防厅人士3月发表的文章提出,女性职务犯罪率快速增长的态势明显。最近5年,女性官员的犯罪人数逐年上升,去年前11个月的职务犯罪人数比2009年全年上升33%,且犯罪类型以贪污贿赂居多。

■梳理

女官员贪腐4个关键词

北京大学廉政建设研究中心主任李成言等受访专家认为,近年来,女性职务犯罪已延伸到党政要职的“大贪”。女性职务犯

罪人数快速增长,既有制度缺失等因素,也与反腐力度加大有关。而与男性官员相比,女性官员的犯罪动机、方式等,也稍有区别。

【关键词·心态失衡】

12人中,原嘉兴市民政局副局长金渊被控与原嘉兴市城乡建设规划委员会调研员姚金明通谋。嘉兴市检察院通报称:金渊与姚金明通谋,利用姚金明的职务便利,非法收受他人贿赂,为他人牟取利益。

类似案例还有2009年被判死刑的南京市栖霞区原区长助理、迈皋桥街道工委书记潘玉梅案等。

据报道,潘玉梅与时任迈皋桥街道主任的陈宁结成同盟,“成为一对亦步亦趋、偷食国有资产的‘腐败搭档’”。案发时,办案人员从潘玉梅父母家搜到53万美元、170万元人民币,净重达26公斤多,用点钞机一个半小时才清点完。

对于这类“通谋”案,最高检职务犯罪预防厅杨静在《女性职务犯罪与预防对

策》一文中分析认为,这属于“心理状态失衡”,“女性要取得工作上的成绩,往往比男性付出更多,看到自己的付出、贡献与回报不对等,仕途晋升又无望时,很多人失去心理平衡,转而利用自己手中的职权捞取好处。或者主动利用对方权力攫取利益,或者积极配合男性贪腐犯罪行为,成为男性职务犯罪者的共犯。”

【关键词·为感情所累】

“女贪官更多是‘为情而贪’,曾出版《腐败床榻——反权色交易调查报告》的中国妇女报社女性与廉洁文化研究中心撰文剖析女性官员的贪腐问题。

杨静也提到,“为家所累、为情所困是女性职务犯罪的重要原因之一。如原

广东省中山市市长李启红,触犯内幕交易罪、泄露内幕信息罪和受贿罪一案就是源于为家族牟取非法经济利益”。

与李启红相比,原重庆市检察院副检察长郭宝云案更为典型。郭宝云2004年被判刑18年。据人民日

报当年的报道,郭宝云离异后,儿子成为感情寄托,“她从普通技术员,一步步走上正厅级领导干部。就是这样一个‘风流人物’,却为扶持儿子‘发大财’铤而走险,贪污受贿93万多元,违法违纪为子女牟利近3000万元”。

【关键词·生活追求失道】

今年4月,原人社部办公厅副主任曹淑杰被认定花13万元做美容,然后以会议费、稿酬等方式公款报销,终审以贪污罪获刑10年。

近年来,倒在“美容腐败”上的女性官员不乏其人。2012年,北京市检察机关就查处了12起女性官员“美容腐败”案件,包括原北

京市卫生局工会主席白宏(副局级)、原北京市财政局农业处处长杨萍等。

办案检察官曾表示,上述12名女性官员,每个人在美容会所的消费记录都多达数百次。其中,白宏签、领工会支票上百次,用于个人美容消费,合计399万余元;杨萍几十次收受多为其办理的美容金卡。

类似案例还有有“LV女王”之称的原辽宁省抚顺市政府副秘书长江润黎,案发后被扣押的物品清单中有48块名牌手表、600多件金银首饰、251个LV等名牌手提包。

鞍山市国税局局长刘光明则前后花500万元去香港等地整容。

【关键词·权色交易】

梳理扬州市环保局局长金秋芬与原南京市市长季建业的履历可见,季建业任扬州市委书记期间,金秋芬升任扬州市环保局局长。

据媒体报道,季建业落马后,多名情妇被曝光,金秋芬也被曝为季的情妇之一。

原湖北宜昌市副市长郑兴华违纪则被曝与原湖北省副省长郭有明有关。

郑兴华1999年从中石化中青班毕业后,调至宜昌,而郭有明自2000年6月起主政宜昌,两人共事长达13年。

“权色交易现象突出。”杨静指出,“从查处的案件看,女性职务犯罪中很多涉及两性问题,男性‘拥权贪色,权色交易’,女性则‘以色谋权,拥权腐败’。”

“典型的案例是以性贿

赂闻名的原湖南省建筑工程集团总公司副总经理蒋艳萍。”杨静举例称,她从仓库保管员升至副厅级(湖南省第六建筑工程公司副总经理),只用了十几年。

“她(蒋艳萍)屡屡利用色相,以此不断获得升迁,反过来利用谋来的权大肆贪污受贿。”



金秋芬
被查时任江苏扬州环保局局长



杨晓波
被查时任山西省高平市委副书记、市长

□观点

根本问题 还是如何制约权力

李成言、国家行政学院教授许耀桐等受访专家认为,近年来女性职务犯罪虽有上涨,“但这并不意味着揭示了所谓的女性职务犯罪规律,更不应该‘贴标签’。数量上升有多方面原因,比如贪腐高发多发的社会背景,女性官员数量比过去增多,反腐力度加大等。”

李成言强调,“腐败不分年龄,不分职务大小,更不分性别。女性职务犯罪增多,表明权力运行有漏洞,权力监督不到位。因此说根本问题还是如何制约权力。”但他也表示,传统观念认为女性谨慎、胆小,贪腐的可能性小,“对女性官员发生腐败的关注度不够。”

许耀桐介绍,北京、浙江等地都曾培训女干部心理咨询师、女干部心理健康辅导员等,加强对女干部的心理辅导。

杨静也建议,关注忙于工作而家庭解体的女干部,开展职务犯罪心理预测,注意观察女性夫妻感情、消费方式、交友情况等重大变化,及早发现职务犯罪的苗头,积极进行心理干预。



郑兴华
被查时任湖北省宜昌市副市长



傅春荣
被查时任江西会昌县委书记

北京“10·28”暴恐案一审公开宣判

3人被判死刑 400多名各界群众旁听

新疆乌鲁木齐市中级人民法院16日对北京“10·28”暴力恐怖袭击案件一审公开宣判,分别以组织、领导恐怖组织罪和以危险方法危害公共安全罪,数罪并罚,判处被告人玉山江·吾许尔、玉苏甫·吾买尔尼亚孜、玉苏普·艾合麦提死刑,剥夺政治权利终身;以参加恐怖组织罪、以危险方法危害公共安全罪,数罪并罚,分别判处被告人古丽娜尔·托乎提尼亚孜、布坚乃提·阿卜杜喀迪尔无期徒刑和有期徒刑20年;以参加恐怖组织罪,分别判处托合提·麦合麦提、吐逊江·阿不力孜、阿布拉·尼牙孜有期徒刑10年至5年。

经法庭审理查明,自2011年起,被告人玉山江·吾许尔、玉苏甫·吾买尔尼亚孜、玉苏普·艾合麦提伙同吾斯曼·艾山等人以实施暴力恐怖活动为目的,纠集发展成员,逐渐形成了恐怖组织。

2012年12月至2013年9月,被告人玉山江·吾许尔、玉苏甫·吾买尔尼亚孜、玉苏普·艾合麦提与吾斯曼·艾山等人先后多次前往各地寻找枪支和爆炸物,观看暴力恐怖音视频,聚集宣誓,共同预谋到北京实施爆炸、杀人等恐怖活动。

2013年10月7日,玉山江·吾许尔、玉苏

普·艾合麦提等4名被告人与吾斯曼·艾山、古丽克孜·艾尼、库完汗·热依木3人驾车抵达北京,被告人玉苏甫·吾买尔尼亚孜等人也先后赶到北京与上述人员会合,并筹集资金购买汽车、汽油、刀剑、防毒面具等作案工具,多次在天安门广场踩点。

10月28日12时许,吾斯曼·艾山等3人驾驶越野车,连续冲撞天安门广场前的行人,造成无辜群众3人死亡,39人受伤。吾斯曼·艾山、古丽克孜·艾尼、库完汗·热依木当场死亡。

法院依据物证、书证、证人证言、被害人

陈述、被告人供述、鉴定意见、视听资料等证据,依法作出上述判决。

庭审过程中,法庭使用被告人本民族语言文字进行诉讼,依法充分保障被告人的各项诉讼权利。

被告人委托和人民法院指定的律师出庭为被告人进行了辩护,被告人对公诉机关指控的犯罪事实进行了供述和辩解。包括被告人亲属在内的四百多名各界群众旁听了案件开庭审理和宣判。

(本版稿件据新华社)